Blogue IV. Ecuaciones Diferenciales de primer orden
Tema 2 Clasificacion de E. D. de primer orden

Ejercicios resueltos

IV.2-1 Resolver las siguientes ecuaciones diferenciales separables:

2_
dy _X ; 1 b) ﬂ:?:xzy
dx y dx
Solucion
2
a) X1, y*dy = (x* —1)dx = [ y*dy = [(x* ~1)dx

dx  y?

3

3
y?:x?_”c =y =x’-3x+C = y=Yx*-3x+C
b) d—y=3x2y:>d—y:3x2dx:>jd—yzj.3x2dx

dx y y

In(y)=x*+C = y=e""¢ = y=Ke*

IV.2-2 Resolver el P.V.I. indicado:

dy o dy dy
2y—=-X — =Y-senx — =2,/y+1-cos X
a) by  dx o ax VY
y(0)=2 y(z)=-3 y(7)=0
Solucion
a) Zyd—y:—x2 :>2ydy:—x2dx:>.[2ydy:—_[x2dx
dx
3 3
y2=—%+Cﬂ>4=C:>y=‘/—X?+4
b) ﬂz y-senx:ﬂ:senxdx:jd—yz.[senxdx
dx y y
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cos x+C COS X

In(y)=cosx+C=y=e = y=Ke

COS X 1+cos x

y=Ke™* =2, 3_Kel=K=-3e=y=-3e

dy

Jy+1

j j I’l/zdt_ /2+C 2 Jy+1+C

c) ﬂ:z y+1-cosx = :2cosxdx:j :J'Zcosxdx
dx

dy
Jy+1

t=y+1
dt =dy

IJyT

IZcos xdx =2senx+C
2,/y+1=2senx+C =, /y+1=senx+C = y:(senx+C)2—

y=(senx+C)2 1M ,0=C?-1=>C=1> y=(senx+1)2 -1

IV.2-3 Resolver las siguientes ecuaciones diferenciales homogéneas:
dy _ (X+y) dy _ xy—y?
Q) —=——= b) o

dx 2Xy dx X

Solucion

dx 2Xy dx 2(y/x)
z_l:>y xz:>d—y_z+x£
dx dx
ay  (1+(v/x)) g (1+77)  a  (1+2)  (1+32)
dx 2(y/x) :>Z+Xd_x__ 27 dx 2z = 27
27 Z_d_X _J' 27 _.[d_X
(1+322) X (1+3zz) I x

_ 2
—j 22 dz = t=1+3z _ Lpdt_ —Eln(t)+C:—1In(1+322)+C
dt =6zdz 3
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—%In(1+322): In(x)+C = In(1+322):—3ln(x)+C =-3In(Kx)

2 2 2
1+322:_3:>1+3(1j _K3 X +23y — =X +3y?=—
X X X
K K —x° -x° K -x®
3 2:__ 2 _ 2: —
y X Y 3 d 3X
b) QZM:&_V:L(XJ
dx X dx x \Xx
z:lz>y=xz:>d—y=z+x£
dx dx
2
ﬂ_l—(l) :>z+x—=z—z"':>xd—2:—z2
dx x (x X dx
dz dx dz dx 1 X X
——=—=—-|5=|—===In(x)+C=In(Kx)=>—=In(Kx)=> y =
7’ X zzjx z () ()y ()yln(Kx)

IV.2-4  Determinar si las siguientes ecuaciones son exactas. En caso afirmativo,

resolverlas:

a) (2xy+3)dx+(x2 —1)dy:0

b) ldx+(%—2yjdy:0
y y

c) (cosxcosy+2x)dx—(senxseny+2y)dy=0

d) cos ydx—(xseny—e”)dy=0

Solucion

a) (2xy+3)dx+(x2 —1)dy=0

M(x,y)=2 3
(X, y)=2xy+ }SGM(X’yLzX:M EXACTA

N(x,y)=x*-1 oy OX
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G3w

oF (x,Y)

=M (x,y)=2xy+3= F(x,y):I(ZXy+3)dX+g(y)= yx* +3x+9(y)

oX
oF ( X, , '
E?y y)=N(x,y):> X*+9'(y)=x*-1=9'(y)=—1=g(y)=-y+C
F(x,y):yx2+3x—y+C:>yx2+3x—y:K:>y:Iiz_SlX
b) 1dx+[12—2y]dy=o
y y
1 oM ( X, 1
M(x y)== %:__2
y :>(3N( ) y NO EXACTA
X X,y 1
N(X,y)=—-2Yy -
(x.y) y’? OX y?
c) (cosxcosy+2x)dx—(senxseny+2y)dy=0
—aM(x,y) COS X
M (X, y)=C0SXCoS Y +2X -
N( y) y+2 }: o EXACTA
(X, y)=—senxseny —2y aN(X’y):cosx
OX
F
0 E;’y):M(x,y):cosxcosy+2x

F (X, y)=j(cosxcos y+2x)dx+g(y)=cos ysenx+g(y)

oF (x,Y)
oy

=N(xy)

—senxseny + g'(y)=—senxseny -2y = g'(y)=-2y=>g(y)=-y*+C

F (x,y)=cos ysenx—y* +C =>cos ysenx — y* = K
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d) cos ydx—(xseny—e”)dy =0

y MOGY) oy
(x,y)=cosy NG EXACTA
N (x,y)=—xseny+e” M—_sen
ox Y
oF (a))iv y) -M (x,y)=COSy:> F(X,y)ZICOS de-I-g(Y): XCOSy+g(y)
= 53;( 4 =N (x,y)=—xseny+g'(y)=—xseny+e’ = g'(y)=e’

g'(y)=e’"=g(y)=e’+C

F(x,y)=xcosy+e’+C = xcosy+e’ =K

IV.2-5 Resolver el siguiente P.V.1.:

Solucion

(e*y+1)dx+(e*~1)dy = O}
y(1)=1

M =e*y+1

(xy)=e’y+ :—GM(X’y)zexzaN(x’y) EXACTA
N(x y)=e*-1 oy OX
oF X, X X

E’ix y):M(x,y):F(x,y)=I(e y+1)dx+g(y)=e y+x+9(y)
aF X’ X ' X !

(ayy)=N(x,y):>e +0'(y)=e"-1=9'(y)=-1=49(y)=-y+C

X X K —-X

F(x,y)=e"y+x-y+C=e y+x—y:K:>y:eX_1

y(1):1:1:E:>e—1: K-1>K=e=y= €
e-1 e* -1

G3w

Matematicas. Primer curso del Grado de CTA Bloque IV. Ecuaciones Diferenciales de primer orden. Tema 2. Clasificacién

© Ana Isabel Allueva Pinilla — José Luis Alejandre Marco MATEMATICA APLICADA- Universidad Zaragoza



IV.2-6 Considerar la ecuacion diferencial (y +2xy)dx—xdy =0

a) Demostrar que no es exacta.

b) Demostrar que multiplicando ambos miembros de la ecuacion por y~ resulta

una nueva ecuacion que es exacta.

Solucion
M (X, )
=2+2X
M(X,y)=Yy*+2
(X y) yoreny = 2 NO EXACTA
N(x,y)=-x> aN(x,y)_0
ox
(1+25]dx——dy 0
y
(x,y)=1+2= —aM(X'y):—Zi2
- y :sany ) y EXACTA
X,y X
N(X,Y)=—— =-2=
( y) y2 8X y2

IV.2-/ Resolver las ecuaciones diferenciales lineales siguientes:

dy _
a) ™ y=¢’
dy 2 —4x
b) =Y 4
)dx y
Solucion
P(x)=-1
a) ﬂ—y:e“: (x)
dx Q(x)=e>
y(x):e_Id =e” = y(x) Ue XeSde+C] Ue“dx+C}

2
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2x 3x
y(x):e’([e +C}: e2 +Ce*




P(x)=4
b) d_y:)(Zef4x_4y:>d_y_i_4y:x2e—4x:> ( )
dx dx Q(X) _ y2ex

y(x)zeL'jdx e = y(x):e"‘XUe“sze"‘xdx+C] :e"‘Xszdx+C]

y(x)=e‘4x[§+c}

IV.2-8 Resolver los siguientes P.V.I.:

ﬂ_l_xex senxg—y+ Y COS X = XSenx
X

a) dx x b)
y(1)=e-1 y(z/2)=2

Solucion

g WY e P(x)=-=

:%: y(x)= xD%xedeJrC}: erXdX+CJ

y(1)=e-1

y(x)= x[eX +C}—>e—1:e+C =>C=-1=y(x)= x[eX —1]

P(X)=——
b) senxﬂ+ ycosx=xsenx:>d—y+cosxy=x ( senx
dx dx senx

J.@dx

/J(X)Ie senx . — @ 1

senx

In(senx)

=senx = y(x)= stenxdx+c]

u=Xx = du=dx

j xsenxdx =
dv=senxdx —= v=-cosX

)= —XCOS X+J-COS XdX = —XCO0S X + Senx

y(x)=L[—xcosx+senx+C]M>2:1+C =C=1

senx

y(x) :ﬁ[—xcos X + senx +1]
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